
Међународна година пећина и краса (International Year of Caves and 
Karst – IYCK) је иницијатива Међународне спелеолошке уније (UIS). 
UIS је непрофитна организација са седиштем у Словенији, посвећена 
истраживању, проучавању и исправном управљању спелеолошким 
објектима кроз међународну сарадњу. UIS окупља 54 државе чланице 
које подржавају Међународну годину пећина и краса. 

UIS је сваке четврте године домаћин Међународног спелеолошког 
конгреса, који представља највеће светско окупљање научника, 
менаџера, едукатора и истраживача у овој тематској области. 
Наступајући, 18. међународни спелеолошки конгрес одржаће се 
2022. године у Savoie-Technolac, Le Bourget du Lac, Savoie, Француска. 
Kонгрес ће обухватити и главни међународни догађај којим ће бити 
обележена Међународна година пећина и краса. Биће организовани 
бројни научни и образовни догађаји. Листа догађаја је дуга и стално 
расте: 
www.iyck2021.org

Осим активности у државама чланицама UIS-а, Међународну 
годину пећина и краса подржавају и десеци других међународних 
и националних организација. Партнерске организације су такође 
наведене на www.iyck2021.org

Kомплетне и ажуриране информације о Међународној години 
пећина и краса доступне су на званичној интернет страници IYCK:

www.iyck2021.org
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ПЕЋИНЕ СРБИЈЕ – СТАНИШТА ИЗ КАМЕНОГ ДОБА

Археологија се бави реконструкцијом људске прошлости на основу анализа ос-
татака који су пронађени под земљом. Испод површине тла су се очували остаци из 
различитих периода – од палеолита (старијег каменог доба) до средњег века и не-
давне прошлости. Археолошки налази и животињске кости из најраније праисторије 
најбоље су се очували у пећинама, у којима су слојеви били заштићени од ерозије 
и других спољних утицаја. Због тога пећине представљају својеврсне археолошке и 
палеонтолошке ризнице.

Током археолошких истраживања слојеви пећинског седимента се пажљиво ис-
копавају, а положај налаза се прецизно евидентира да би касније могла да се обави 
што потпунија реконструкција људских активности у пећини. Апсолутна старост нала-
за се одређује применом физичко-хемијских метода заснованих на мерењу радиоак-
тивних изотопа. Поређењем налаза са различитих локалитета добија се слика о начи-
ну живота и материјалној култури људских заједница које су у прошлости насељавале 
неку територију.

Пећине Велика и Мала Баланица налазе се у селу Сићево, недалеко од Ниша. 
У најдубљем слоју Мале Баланице нађен је део доње вилице фосилног човека – Homo 
heidelbergensis-a, који је датован у период од пре више од 400 хиљада година. Ова вр-
ста праљуди следи Homo erectus-а који се пре 2 милиона година по први пут проширио 
изван Африке и населио Евроазију. 

У горњим слојевима Мале Баланице и у слојевима Велике Баланице, који су да-
товани у период пре 300-200 хиљада година, нађено је на хиљаде алатки од окресаног 
камена и животињских костију које представљају остатке уловљеног плена. Ови нала-
зи опредељени су у сам почетак тзв. средњег палеолита. Носиоци средњег палеоли-
та били су неандерталци (блиски рођаци модерног човека), чији остаци су нађени у 
пећини. За разлику од својих претходника, они су у потпуности овладали коришћењем 
ватре, о чему сведоче и остаци ватришта из Велике и Мале Баланице.

Велика и Мала Баланица су представљале логоре палеолитских људи, који су се 
у њима често окупљали. У близини пећина су ловили носороге, бизоне, јелене и козо-
роге чије су месо користили у исхрани. Бројне алатке за стругање указују на то да су се 
у овим пећинама бавили и обрадом коже и крзна. 

Пећина Пештурина се такође налази недалеко од Ниша, близу Јелашничке кли-
суре. И у овој пећини су нађени остаци неандерталаца, а у питању су један зуб (кутњак) 
и кост подлактице (жбица). У слоју у коме су нађени људски остаци пронађено је и 
много камених алатки и животињских костију од којих неке представљају остатке 
уловљеног плена (мамута, носорога, коња и јелена), а неке плен месождера, углавном 
хијена. Ови остаци су датовани у период пре око 100 хиљада година. Занимљиво је 
да је у пећини нађена и једна кост са урезаним правим линијама, за коју се сматра да 
сведочи о самим почецима графичког израза предака савременог човека.  

Шалитрена пећина се налази у близини Мионице, у клисури Рибнице. У овој 
пећини су нађени бројни остаци датовани у период од пре 70 хиљада година до пре 
25 хиљада година. У најдубљим слојевима откривени су трагови насељавања неан-
дерталаца - камене алатке и животињске кости, док су у горњим слојевима пронађене 
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Сл. 9.1. Археолошка ископавања у Малој Баланици. фото: Љ. Стајић

Сл. 9.2. Фрагмент вилице Homo heidelbergensis-а из Мале Баланице. фото: М. Роксандић

алатке које се везују за најранију појаву анатомски модерног човека (Homo sapiens-а) 
у Европи. 

Док су неандерталци највероватније настали на простору западне Европе, 
модерни људи су настали у Африци, одакле почиње њихово ширење у друге делове 
света. На Балкану су се модерни људи појавили пре више од 40 хиљада година. Налази 
из периода пре 40-35 хиљада година су нађени у више пећина у Србији - у Бараници 
код Књажевца, Пећини код Трајанове табле (Ђердап), Буковцу и Орловачи, па и у 
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Сл. 9.4. Шалитрена пећина, 
рад на терену. 
фото: Д. Михаиловић

Сл. 9.3. Камено оруђе из 
Мале Баланице. 
фото: Д. Михаиловић

Шалитреној пећини. Шалитрену пећину су често посећивали o чему сведоче бројна 
ватришта и алатке које се везују за настарију горњопалеолитску културу - орињасијен. 
Орињасијенски ловци су највише ловили бизоне, коње и јелене, а понекад и носороге.  

Најбројнији налази из Шалитрене пећине потичу из периода када су ову пећи-
ну насељавали носиоци граветијенске културе. Они су пећину посећивали пре 29-27 
хиљада година, непосредно пре почетка последњег леденог доба, у коме је клима 
била знатно хладнија него данас. О томе да је клима у то време већ почела да се по-
горшава, сведочи чињеница да су у Шалитреној пећини нађени и остаци ирваса, који 
данас живе на крајњем северу Европе. 

У Србији су многе пећине знатно оштећене услед активности илегалних трагача 
за благом. Због тога установе заштите природних и културних добара улажу велике 
напоре да се пећинска археолошка налазишта што боље заштите. Археолошки налази 
из пећина Србије се могу видети у бројним музејима, укључујући сталну поставку На-
родног музеја у Београду.
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